

И расцветет черемуха...

Прошедший февраль для меня имел особое значение. Ровно сорок лет тому назад я впервые познакомилась с поселком динасового завода, перешагнула порог его проходной. Радостно и грустно мне в эти дни. Светло на душе от того, что полюбился мне уральский край, стал родным... А печалюсь о людях, с которыми вместе работала. Ведь многих и многих нет уже больше в живых. Ушла из жизни любимая подруга Надежда Федоровна Карпова. Умер любимый начальник Ф. Г. Воробьев. Особенно тревожно, когда вспоминаю безвременно умерших обжигальщиков четвертого передела Василия Семина, Николая Сметанина, Михаила Муханова, Григория Воробьева, Свиридова. Это были асы своего дела, не щадили здоровья, работали от души. Даже среди тех, кто имел прозаичные профессии, к примеру, садчик, выгузчик, сортировщик, были своего рода артисты. Тяжелые кирпичи в руках Гриши Ромащенко, Марии Соловьевой казались картонными коробками, когда они их перекидывали, и очень красиво работал ныне здравствующий Заки Гаянов.

Нет, не забылось многое, и прежде всего то, что определило мою судьбу, навек связав ее с Динасом...

После окончания Львовского политехнического института получила назначение на Саткинский огнеупорный завод. Но оказалось, что новое производство в Сатке было еще только в стадии строительства. И всех молодых специалистов разбросали по разным заводам. Мне достался Динас. Я усленно сопротивлялась, но руководитель дипломной работы убедила, что мне досталось хорошее место. Мол, поселок - это зеленый сад, а завод - целый город.



И вот шестого февраля 1956 года... Приехала вечером на станцию Хромпик. Потом автобусом добралась до Старотрубного завода. А на Динас, как выяснилось, никакого транспорта. Постояла на остановке, наконец, нашелся попутчик. Перекинула через плечо свой студенческий скарб и потопала пешком, ободряя себя мыслью, что совершаю первое путешествие по Уралу...

Из проходной динасового завода послали в общежитие, так как рабочий день кончился. На другой день отдел кадров направляет во второй цех, а там меня не берут. Из-за плохого питания были на лице пигментные пятна, вот и подумали, что беременная. Кстати, счастье стать матерью я испытала только через десять лет... Но все



наладилось, я принята на завод помощником мастера. После первых знакомств оставят зарубки в моей памяти главный инженер И. Д. Сизов, начальник цеха А. С. Ткаченко, начальник четвертого передела И. В. Тимошенко. Всегда помнила и помню свои первые уроки на производстве, которые проводила со мной Нина Константиновна Писаренко.

В рабочих буднях прошло двадцать четыре года. Было трудно и интересно. Работу свою любила, любила "свой" четвертый передел. Старалась с рабочими смены общаться в свободное от работы время. Устраивали культпоходы в кино, отмечали дни рождения, ездил в Свердловск, дружно выходили на демонстрацию. Иногда устраивали походы по окрестностям: ходили на Чусовую, Шайтанку. У меня сохранилось много фотографий с той поры...

Многое здесь мне дорого, но к заводскому скверу отношение особое. Первое лето я проводила именно в нем свободное время: не приехала еще муж и не было пока друзей. Брала книгу и шла в сквер, который удивляла и радовала, хотя на Украине видела много парков.

Сегодня старый сквер запущен, очень жаль... У всех свои сады - не до сквера. За сорок лет Динас изменился, не узнать. Выросли многоэтажные дома, новые школы, чистые улицы и еще больше стало зелени. Проезжаешь на электричке, - не видно поселка. Каждое время года по-своему неповторимо на нашем поселке. Весной - цветет черемуха, у проходной летом пахнет липой...

За годы, прожитые на Динасе, было все: от трагического до смешного... Однажды шла по заводской территории, по аллее. Зима, ночь, мороз под сорок градусов. И вдруг выстрелы над головой. Я бегом пустилась к проходной. Очухалась и поняла, что это тополя трещали от мороза...

Здесь, на этой земле похоронила я своего первого ребенка и маму. Встречаешь своих ровесников, бабушек-пензионерок, и нелепо вспоминаешь вместе с ними молодость, друзей, работу, с которой связаны лучшие годы. Появился внук, и его привезла сюда, на Динас. Хочу, чтобы и он полюбил поселок, как и я, и он стал бы для него второй родиной. Сама, кстати, родилась в Ленинграде.

А. И. КЛИМОВА.